

迎随补泻的时机

——从《灵枢·九针十二原》看针刺补泻

● 李 磊* 尤传香*

摘要 本文深入分析了《灵枢·九针十二原》中迎随补泻的具体内容,认为迎随补泻的关键是把握针刺补泻的时机。在迎随补泻中,首先要感知到穴位之中经气的存在,然后在气机的运动变化过程中,进一步体察经气的盛衰变化,把握住经气运动来去和聚散的时机,及时应用或补或泻的针刺手法。迎即夺其盛,引邪气外出,为泻;随即济其衰,使正气复聚,为补。迎随补泻的具体操作展现了针刺补泻的原始内涵。

关键词 针刺补泻 迎随补泻 针刺时机

针刺补泻是针刺施术的主要内容,然而针刺补泻必须把握恰当的时机。对此,《灵枢·九针十二原》中进行了充分的阐述。

《灵枢·九针十二原》中说:“小针之要,易陈而难入。粗守形,上守神;神乎神,客在门。未睹其疾,恶知其原?刺之微,在速迟。粗守关,上守机;机之动,不离其空。空中之机,清静而微;其来不可逢,其往不可追。知机之道者,不可挂以发;不知机道,叩之不发。知其往来,要与之期。粗之闇乎!妙哉工独有之。往者为逆,来者为顺;明知逆顺,正行无问。逆而夺之,恶得无虚?追而济之,恶得无实?迎之随之,以意和之,针道毕矣。”

这段论述明确阐释了应该根据穴位中气机的变化来把握正确施行补泻手法的时机。

“小针之要,易陈而难入”是说

针刺的要点容易陈述但难以被人们所掌握。《灵枢·小针解》解释说“所谓‘易陈’者,易言也。‘难入’者,难着于人也。”

“粗守形,上守神”是说粗工和上工的主要分别在于粗工只拘守形迹可见的外在现象,而上工把握的则是针刺气至的玄妙变化。《素问·八正神明论》解释说:“然夫子数言形与神,何谓形?何谓神?愿卒闻之。岐伯曰:请言形:形乎形,目冥冥。问其所病,索之于经。慧然在前,按之不得,不知其情,故曰‘形’。帝曰:何谓神?岐伯曰:请言神:神乎神,耳不闻。目明心开而志先。慧然独悟,口弗能言,俱视独见。适若昏,昭然独明。若风吹云,故曰‘神’。”

“神乎神,客在门。未睹其疾,恶知其原”是说上工所守之神极其精妙,因为腧穴既是人体正气出入的门户,也是邪气入侵的所在,而

侵入体内的邪气才是疾病发生的主要原因。《灵枢·小针解》解释说“‘神客’者,正邪共会也。‘神’者,正气也。‘客’者,邪气也。‘在门’者,邪循正气之所出入也。”

“刺之微,在速迟”是说针刺的精微奥妙之处,在于掌握针刺手法的及时运用。《灵枢·小针解》解释说“‘刺之微,在数迟’者,徐疾之意也。”

“粗守关,上守机”是说粗工只知拘守形体部位针刺,而上工把握的则是穴位中气机的变化。《灵枢·小针解》解释说“‘粗守关’者,守四肢而不知血气正邪之往来也。‘上守机’者,知守气也。”

“机之动,不离其空。空中之机,清静而微”是说气机的变化表现在穴位之中,清肃宁静而且微妙难测。

“其来不可逢,其往不可追”是说穴位中气机的变化迅速,必须细心体察以抓住时机。气之来往玄妙莫定,来时既无法提早迎合,去

* 作者简介 李磊,男,助理教授,医学博士。尤传香,女,讲师,中医(针灸学)硕士。

• 作者单位 1. 香港大学中医药学院;2. 香港浸会大学中医药学院

时也无法随后追求。

“知机之道者，不可挂以发。不知机道，叩之不发”是说通晓了气机的变化，便会及时施行手法不致有毫发之差；不懂得气机的变化，只能是平白错过了治疗时机。《灵枢·小针解》解释说“‘不可挂以发’者，言气易失也。‘叩之不发’者，言不知补泻之意也，血气已尽而气不下也。”

“知其往来，要与之期”是说懂得了气机的往来变化，就应当掌握施行针法的时机。《灵枢·小针解》解释说“‘知其往’来者，知气之逆顺盛虚也。‘要与之期’者，知气之可取之时也。”

“粗之暗乎，妙哉工独有之”是说把握气机变化以施行针刺的奥妙只有上工才能知晓，粗工对此则暗昧无知。《灵枢·小针解》解释说“‘粗之暗’者，冥冥不知气之微密也。‘妙哉工独有之’者，尽知针意也。”

“往者为逆，来者为顺。明知逆顺，正行无问”是说气机的变化有着往来逆顺的不同，气往是气去，由近而远，为逆；气来是气至，由远而近，为顺；知道了气机的往来逆顺，就可以及时施行针刺手法而不会有疑问。

“迎而夺之，恶得无虚？追而济之，恶得无实”是说在气来的时候，迎着气的方向施以泻法，怎么会不使邪气得到宣泄呢？在气往的时候，随着气的方向施以补法，怎么会不使正气得到充实呢？《灵

枢·小针解》解释说“‘迎而夺之’者，泻也。‘追而济之’者，补也。”

“迎之随之，以意和之”是说或补或泻，都是根据医生指下的直观感觉和实际体察进行的。补泻的意义在于对穴位中的经气加以调整，使之恢复正常。

《灵枢·九针十二原》是《灵枢》的首篇，在《黄帝内经》的诸多篇章中具有十分重要的地位，《灵枢》的《小针解》《寿天刚柔》《官针》《终始》《官能》《刺节真邪》《九针论》以及《素问》的《金匮真言论》《宝命全角论》《离合真邪论》《奇病论》《针解篇》《标本病传论》等篇都对《灵枢·九针十二原》的有关内容进行了讨论和阐发。而上述文字则是《灵枢·九针十二原》篇首岐伯对黄帝所提“余欲勿使被毒药，无用砭石，欲以微针通其经脉，调其血气，营其逆顺出入之会。令可传于后世，必明为之法。令终而不灭，久而不绝；易用难忘，为之经纪。异其(篇)章，别其表里，为之终始。令各有形，先立《针经》。愿闻其情”。要求的答辞，因此是《黄帝内经》中针刺补泻方法的经典论述。

针刺补泻是传统针刺疗法的重要内容，反映了古人对疾病治疗的基本认识。生命由气构成，气的运动即是生命活动，而疾病则是邪气侵犯人体的结果，因此扶正以御邪气和及时祛邪外出便成为理所当然的临床思路。从《灵枢·九针

十二原》对针刺补泻方法的论述可以看出，传统的针刺补泻是古人对经脉中气血运行直观感觉的结果，带有朴素思维的性质。经脉和穴位都被认为是有形有质的具体结构，是人体之气聚散来去和邪正相争的关键所在，也是补泻手法具体操作的主要处所。经脉和穴位中运行的气则被看作是具体而微、可感而知的客观物质，其中既包括了人体的正气，也包括了致病的邪气，但只有“上工”才能感知并把握气机的变化，这种“上工”实际上是修练气功有成的医生。

古人对经脉中气实质的认识和对气机运行的直观理解，决定了传统的针刺补泻方法主要是针对气的补泻而言，并且具有形象直观的操作特征。《灵枢·终始》中说：“邪气来也紧而疾，谷气来也徐而和。”“谷气”即正气。正气和邪气的不同指下感应为正确施行针刺补泻提供了操作标准。针刺的补泻过程是首先要感知到穴位之中经气和邪气的存在，然后在气机的运动变化过程中，进一步仔细体察经气、邪气的盛衰变化。邪气已至，应迎而夺其盛，以引邪气外出；正气将去，应追而济其衰，以使正气复聚。把握住经气、邪气来去和聚散的时机，及时应用或补或泻的手法，便成为针刺补泻的关键。

《灵枢·九针十二原》中强调的迎随补泻时机展现了针刺补泻的原始内涵。

悦读《中医药通报》 感受中医药文化

欢迎订阅(邮发代号:34-95)